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ΕΛΛΑΔΑ

 

ΕΛΛΑΔΑ 19.10.2008

«Συγχωροχάρτια» σε επίορκους της ΕΛ.ΑΣ.
Του Γιαννη Σουλιωτη

Αγορά και κατοχή ναρκωτικών ουσιών, παράβαση του νόμου περί όπλων και πυρομαχικών, υπεξαίρεση εγγράφων, εκβιασμός. Κακουργηματικού
χαρακτήρα κατηγορίες που απαγγέλθηκαν, όχι σε κάποιον «κοινό» κακοποιό, αλλά σε αστυφύλακα της ΕΛ.ΑΣ. Ομως ο αστυνομικός αυτός
επανεντάχθηκε στο σώμα πριν από μερικούς μόλις μήνες, σε ρόλο διώκτη του εγκλήματος! Παρά το γεγονός ότι το αρμόδιο πειθαρχικό όργανο
της ΕΛ.ΑΣ. αποφάσισε αρχικά την απόταξή του, το 2004, ο αστυνομικός κέρδισε την επανένταξή του στο Σώμα και σήμερα υπηρετεί κανονικά
στον τόπο συμφερόντων (κατοικίας) του. Και βέβαια, εισέπραξε, όπως προβλέπεται, αναδρομικά όσους μισθούς δεν του καταβλήθηκαν για το
διάστημα που παρέμενε εκτός αστυνομίας.

Επανένταξη

Η περίπτωση του εν λόγω αστυφύλακα δεν είναι μοναδική. Από τον Ιανουάριο έως και τον Αύγουστο άλλοι τρεις αστυνομικοί που διώκονταν
πειθαρχικά με την κατηγορία της διαφθοράς επανεντάχθηκαν στην ΕΛ.ΑΣ. αφού πρώτα αθωώθηκαν από τα ποινικά δικαστήρια. Οπως προκύπτει
από στοιχεία του αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. που αποκαλύπτει σήμερα η «Κ», αρχιφύλακας που «πέρασε από Πειθαρχικό» για υπόθεση διαφθοράς και
αποτάχθηκε το 2005 επέστρεψε στο δυναμικό της Ελληνικής Αστυνομίας προ ολίγων μηνών, μετά την αθώωσή του λόγω αμφιβολιών στο
δικαστήριο. Για τον συγκεκριμένο αστυνομικό, η έρευνα της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων στους τραπεζικούς του λογαριασμούς είχε
αποκαλύψει συμμετοχή του σε υπόθεση απάτης. Στην ενεργό δράση επανήλθε όμως και αστυφύλακας, τον οποίο το πειθαρχικό συμβούλιο
τιμώρησε με απόταξη για διακίνηση λαθρομεταναστών. Ο αστυφύλακας διαπιστώθηκε ότι έκανε χρήση της ιδιότητάς του προκειμένου να
διευκολύνει την παράνομη είσοδο λαθρομεταναστών στη χώρα, προς 600 ευρώ «το κεφάλι». Με ειλημμένη την απόφαση του πειθαρχικού
συμβουλίου, το ποινικό δικαστήριο επέβαλε πρωτοδίκως στον αστυνομικό ποινή φυλάκισης 20 μηνών. Μετά την εκδίκαση της υπόθεσης σε
δεύτερο βαθμό, ο αστυφύλακας κρίθηκε αθώος. Εξέλιξη που υποχρέωσε το πειθαρχικό συμβούλιο της ΕΛ.ΑΣ. να προχωρήσει στην ακύρωση της
αρχικής απόφασης και να επιβάλει (περισσότερο για προσχηματικούς λόγους) ποινή 6μηνης αργίας με απόλυση.

Από τα στοιχεία της Διεύθυνσης Προσωπικού του αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας προκύπτει ότι κάθε χρόνο 4 - 5 κατά μέσον όρο
αστυνομικοί που ελέγχονται για σοβαρά παραπτώματα, όπως εμπόριο ναρκωτικών, εκβιασμούς, απάτες, μαστροπεία, ακόμα και ανθρωποκτονία,
επιστρέφουν στην ενεργό δράση αξιοποιώντας «κενά» στις ελεγκτικές διαδικασίες. Σε πολλές περιπτώσεις εισπράττουν και ως αποζημίωση
όσους μισθούς αντιστοιχούν στους μήνες που τελούσαν σε διαθεσιμότητα ή αργία.

Το γράμμα του νόμου

Οι διατάξεις (Π.Δ. 22/96) για τον πειθαρχικό έλεγχο αστυνομικών ορίζουν ότι οι αποφάσεις των πειθαρχικών οργάνων της ΕΛ.ΑΣ. πρέπει να
συμβαδίζουν με αυτές των ποινικών δικαστηρίων. Το ίδιο προβλέπει και το νέο Π.Δ. που κατατατέθηκε προσφατα στη Βουλή και αναμένεται να
τεθεί σε ισχύ μετά την ψήφισή του. Εάν ο διωκόμενος αστυνομικός κριθεί αθώος λόγω αμφιβολιών, το πειθαρχικό συμβούλιο είναι υποχρεωμένο
να συμμορφωθεί αλλάζοντας απόφαση περί απόταξης, αργίας κ.ο.κ. Συνέβη, για παράδειγμα, στην περίπτωση αστυφύλακα που κατηγορήθηκε
ότι εκβίαζε (υπόθεση «προστασίας») ιδιοκτήτες καταστημάτων αποσπώντας μεγάλα χρηματικά ποσά, με αποτέλεσμα τον παράνομο πλουτισμό
του. Το πειθαρχικό συμβούλιο επέβαλε ποινή απόταξης από το Σώμα, όμως η αθωωτική απόφαση του Α΄ Πεντεμελούς Εφετείου Αθηνών άνοιξε
τον δρόμο της επιστροφής του στην ΕΛ.ΑΣ.

Εχει κατ' επανάληψη παρατηρηθεί, πολύκροτες υποθέσεις διαφθοράς μόλις κλείσουν τον δημόσιο κύκλο τους στα ΜΜΕ να καταλήγουν σε
αθωωτικές αποφάσεις ποινικών δικαστηρίων. Μεσολαβούν άλλωστε 2 - 3 ή και περισσότερα χρόνια μέχρι την ολοκλήρωση της ποινικής
διερεύνησής τους, διάστημα ικανό να επιφέρει άμβλυνση των αρχικών εντυπώσεων. Σε κάποιες περιπτώσεις το παζλ συμπληρώνουν
«περίεργες» εξαφανίσεις βασικών μαρτύρων, καθώς και ανακλήσεις καταθέσεων, με συνέπεια την αθώωση των κατηγορουμένων λόγω
ανεπαρκούς κατηγορητηρίου�

Πλέον χαρακτηριστική είναι η υπόθεση διαφθοράς στο Πολυδύναμο Αστυνομικό Τμήμα Αχαρνών που αποκαλύφθηκε το 1999. Τότε, οι
περισσότεροι από τους εμπλεκομένους αστυνομικούς (14 συνολικά αντιμετώπισαν βαριές κατηγορίες) οχυρώθηκαν πίσω από την υπερασπιστική
γραμμή του ανεπαρκούς κατηγορητηρίου, κάποιοι μάρτυρες-κλειδιά είχαν ανακαλέσει τις αρχικές τους καταθέσεις, ενώ άλλοι εξαφανίστηκαν
μυστηριωδώς�
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Δεν τυπ�?νω. Π�?οστατε�?ω το πε�?ιβάλλον.

Για τους διοικούντες την ΕΛ.ΑΣ., το φαινόμενο της επαναφοράς αστυνομικών παρομοιάζεται με «ανοιχτή πληγή»: «Ολοι στην αστυνομία
γνωριζόμαστε. Εχουμε προσωπική άποψη για ορισμένους και καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια να απαλλάξουμε το Σώμα από αυτούς,
δίχως αυτό να είναι πάντοτε εφικτό» σχολιάζει στην «Κ» υψηλόβαθμος αξιωματικός.

Το μέτρο της ακούσιας μετάθεσης

Σε μηχανισμό πριμοδότησης των επίορκων αστυνομικών μετατρέπεται, στο μεταξύ, και το μέτρο της ακούσιας (δυσμενούς) μετάθεσης που
επιβάλλεται από τη διοίκηση. Χαρακτηριστικά είναι όσα συνέβησαν στην υπόθεση κατάχρησης εξουσίας και βιασμού όπου ενεπλάκησαν τρεις
υπαξιωματικοί στο Κιλκίς. Οι δύο καταδικάστηκαν (προ ημερών) σε δυόμισι χρόνια φυλακή και ο τρίτος αθωώθηκε λόγω αμφιβολιών. Για όσο
διάστημα η ποινική διερεύνηση της υπόθεσης εκκρεμούσε, οι τρεις μετακινήθηκαν από τον τόπο συμφερόντων (κατοικίας) τους, σε αστυνομικές
υπηρεσίες της Κεντρικής Μακεδονίας και Θράκης. Στο διάστημα αυτό, όμως, συμπλήρωσαν τα απαραίτητα μόρια που απαιτεί ο κώδικας
μεταθέσεων και υποχρέωσαν τη διοίκηση να τους επαναφέρει στην περιοχή όπου τελέστηκαν τα αδικήματα, για τα οποία δικάστηκαν! «Ενώ
στόχος είναι να τιμωρηθεί ο επίορκος αστυνομικός και η υπηρεσία να απαλλαχθεί από την παρουσία του, το μέτρο της ακούσιας μετάθεσης
ουσιαστικά τον πριμοδοτεί» παραδέχεται στην «Κ» ανώτατος αξιωματικός της ΕΛ.ΑΣ. Το παράδοξο αυτό επιχείρησε να αντιμετωπίσει το σχέδιο
Προεδρικού Διατάγματος που συνέταξε και κοινοποίησε πρόσφατα το αρχηγείο της αστυνομίας σχετικά με τον κώδικα μεταθέσεων. Η υιοθέτησή
του όμως συνάντησε έντονες αντιδράσεις από τους συνδικαλιστές της ΕΛ.ΑΣ., με συνέπεια η ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών να υποχρεωθεί
σε αλλαγή πλεύσης ακυρώνοντας τις προωθούμενες αλλαγές.
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